

Expunere de motive

În România, reglementarea legislativă cu privire la vânătoare aparține Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale, iar cea de control, Gărzii Naționale de Mediu. Pentru armonizarea legislației naționale cu cea europeană, a fost adoptată Legea nr. 205/2004 privind protecția animalelor.

Imediat după adoptarea Legii privind protecția animalelor în repertoriul legislativ românesc își face loc Ordonanța Guvernului nr.81/2004, referitoare la înființarea, organizarea și funcționarea crescătoriilor de vânat. Legea care era în vigoare până la această dată, Legea nr.103/1996 nu era foarte explicită în ceea ce privește modul de înființare, organizare și funcționare a acestui tip de crescătorii, chiar interzicându-se ținerea în captivitate a animalelor sălbatice și înființarea de crescătorii de vânat și complexe de vânătoare.

Practic, Ordonanța Guvernului nr.81/2004 a făcut posibilă înființarea, organizarea și funcționarea crescătoriilor de vânat, precum și recoltarea de vânat prin împușcare.

Astfel vânătoarea în țarc este legalizată chiar dacă art.5 și 6 al Legii nr.205/2004 privind protecția animalelor – reglementează că deținătorilor de animale le este interzis să aplice acestora tratamente rele precum : lovirea, schingiuirea, practicarea tirului pe animale domestice sau captive, omorârea.

La nivel european, vânătoarea în țarcuri a fost interzisă în Belgia, iar în Marea Britanie, Germania, Austria și Ungaria există presiuni din partea organizațiilor ecologiste de a se renunța la această practică. Potrivit Convenției de la Berna din 1979 – ursul, lupul și pisica sălbatică sunt considerate specii de faună sălbatică strict protejate. Ordonanța de Urgență nr.236/2000, aprobată prin Legea nr.462/2001, prevede că derogările la recoltarea celor 3 specii se fac potrivit legii, urmărindu-se o recoltare cât mai limitată.

Prin prezenta inițiativă legislativă se dorește alinierea legislației românești la legislația europeană, respectiv interzicerea vânatului în crescătoriile și complexurile de vânătoare.

Statul a deținut până nu demult un control strict al vânătorii. Treptat, ministerele de resort care au coordonat de-a lungul timpului vânătoarea au înțeles să facă loc și asociațiilor private. În timp, numărul străinilor care vin să vâneze la noi este tot mai mare. Spaniolii, austriecii, nemții și italienii au nevoie doar de invitații din partea asociațiilor vânătoarești sau ale Regiei Naționale a Pădurilor, care controlează și turismul de acest tip. La ora actuală, în România, se fac mari presiuni de către proprietarii de terenuri pentru ca legislația actuală în domeniul vânătorii să fie modificată în sensul creării posibilității tot mai mari de recoltare a vânatului. Astfel aceștia doresc ca, în cazul modificării Legii nr.103/1996 republicată, vânatul aflat pe aceste terenuri să treacă în

proprietatea privată. Or, în prezent vânatul este bun public, de interes național și internațional.

O problemă deosebită este cea a animalelor sălbatice care au nevoie de o protecție reală, activă și permanentă România a ratificat convențiile internaționale legate de protejarea florei și faunei, respectiv, Convenția de la Berna din 1979, Convenția de la Bonn, Convenția de la Rio de Janeiro din 1992. În baza acestei convenții, România trebuie să elaboreze strategii și programe naționale pentru menținerea biodiversității și folosirea durabilă a acesteia, strategii care să se regăsească în planurile și politicile economice. Legea nr. 5/2000 a aprobat Planul de amenajare a teritoriului național și au fost stabilite zonele naturale protejate și unele monumente ale naturii. O dată cu declararea prin lege a unor zone ca protejate, paznicii de vânătoare au fost nevoiți să părăsească fondurile de vânătoare respective, fapt ce a dus la o înflorire a braconajului și la un haos cinegetic.

Prin prezenta inițiativă legislativă se dorește realizarea unei protecții prin lege a vânatului în crescătoriile și complexurile de vânătoare iar modificarea art.13 din Ordonanța Guvernului nr.81/2004 apreciem că realizează acest deziderat.

Inițiatori:

Deputat Daciana Sârbu

Deputat Florentina Toma

Deputat Gabriela Nedelcu

Deputat Victor Ponta

Deputat Vlad Mănăstireanu

Deputat Răzvan Bobeanu

Deputat Cătălin Buhăianu

Deputat Nicolaie Bănicioiu

Deputat Claudiu Manda

Deputat Mihai Apostolache

Deputat Gabriel Vlase

DEPUTAT CLAUDIU POP